

наго контроля свѣдѣніе, что изъ этой суммы должно быть исключено 2.870,217 р. возвращенного акциза за сахаръ, вывезенный въ 1885 году за границу, и что дѣйствительный доходъ такимъ образомъ со-ставитъ всего лишь 10.992,375 р., т.-е. менѣе противъ 1884 года на 1.403,390 рублей. Но и этого недостаточно. За вывезенный сахаръ не только возвращался акцизъ, но еще уплачивалась отправителямъ премія сперва въ размѣрѣ 1 р. съ пуда, потомъ 80 коп., и этой преміи выдано въ теченіе 1885 года свыше 4 мил. р.; за исключе-ніемъ ихъ изъ суммы сахарнаго дохода въ 1885 г., онъ опредѣлится въ цифрѣ менѣе 7 мил. рублей, т.-е. въ цифрѣ, въ какой поступилъ этотъ доходъ въ 1877 году, напримѣръ. Правда, премія выдавалась подъ условіемъ возврата, но способъ возврата установленъ очень оригинальный: возмѣстить сумму выданныхъ премій обязаны не тѣ сахарные заводчики и торговцы, которымъ она была выдана, а са-харное производство вообще; другими словами, если возмѣщенію суждено осуществиться, то оно составитъ новый дополнительный налогъ, который, очевидно, упадетъ на потребителей. Такой способъ возмѣщенія уже входилъ, какъ составная часть, въ проектъ такъ-называвшейся нормировки сахарнаго производства. Проектъ, какъ известно, потерпѣлъ полную неудачу, но для возврата въ казну миллиновъ выданной преміи иной способъ, кроме дополнительного на сахаръ акциза, не можетъ быть отысканъ. Если установление его осуществится, то вырученная этимъ путемъ сумма должна будетъ считаться доходомъ не 1885-го, а того года, когда поступить; самый дополнительный налогъ этотъ будетъ имѣть значеніе, а можетъ быть и послѣдствія, одинаковыя съ тѣми, какія оказывались и по другимъ нашимъ косвеннымъ налогамъ при ихъ увеличеніи. Во всякомъ слу-чаѣ указанные 7 мил. рублей возвращенного акциза и уплаченной преміи должны быть исключены, какъ изъ сахарнаго дохода, такъ и вообще изъ суммы обыкновенныхъ государственныхъ доходовъ за 1885 годъ.

Переходимъ къ расходамъ. Разбирая отчетъ государственного контроля по исполненію государственной росписи за 1884 годъ¹⁾, мы указывали на быстрое изъ года въ годъ возвышеніе цифръ на-шихъ бюджетовъ, особенно расходныхъ. Въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1871 по 1881 годъ включительно, обыкновенные государственные расходы возросли съ 500 миллионовъ рублей до 733 миллионовъ, т.-е. на 233 миллиона рублей, или, среднимъ числомъ, возрастали по 23 мил. руб. въ годъ; особенно значительно было ихъ увеличеніе въ теченіе 1879, 1880 и 1881 годовъ, за три года вмѣстѣ на 133 м. р.

¹⁾ „Вѣстникъ Европы“, 1886 года январь, стр. 358 и слѣд.